

ШЕНЗЕНСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНАЯ ВѢДОМОСТИ.

1-го ноября. № 21. 1888 года.

ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

Православная Греко-Русская Церковь предъ судомъ первыхъ расколоучителей.

Извѣстно, что въ патріаршество Никона и некоторые ревнители мнимой русской старины отѣлились отъ господствующей русской православной Церкви и образовали изъ себя и своихъ приверженцевъ особое религіозное общество, враждебное православной Церкви и известное подъ именемъ русского раскола старообрядчества. Руководители и организаторы этого общества, известные подъ именемъ первыхъ расколоучителей, оставили послѣ себѣ довольно значительное количество сочиненій, написанныхъ ими съ тѣллю убѣдить церковное и гражданское русское правительство изъять изъ употребленія при богослуженіи новопечатныя книги, какъ испорченныя и еретическія. Главнымъ предметомъ, о которомъ идетъ рѣчь въ этихъ сочиненіяхъ, служить, такимъ образомъ, повоисправленія при патріархѣ Никонѣ и послѣ него российскія церковно-богослужебныя книги. Но такъ какъ исправление этихъ книгъ производилось по греческимъ подлинникамъ, то расколоучители, на ряду съ новопечатными российскими церковно-богослу-

жебными книгами, рассматриваютъ и греческія книги. Подвергая критическому разбору греческія церковно-богослужебные книги, они, по необходимости, переносятъ свои сужденія и на самую греческую Церковь. Такимъ образомъ, параллельно съ сужденіями о русской православной Церкви и ея книгахъ въ сочиненіяхъ первыхъ расколоучителей идутъ сужденія о греческой Церкви и греческихъ церковно-богослужебныхъ книгахъ. Сообразно съ такимъ характеромъ первоначальной раскольнической письменности, мы изложимъ въ началѣ своего изслѣдованія взглядъ первыхъ расколоучителей на греческую Церковь, а потомъ перейдемъ къ ихъ мнѣніямъ о русской Церкви.

Относительно греческой Церкви первые расколоучители утверждаютъ, что въ ней „православная юра отъ пасилія поганыхъ турковъ до конца изсякла“ и что греческія церковно - богослужебныя „книги послѣ паденія Царьграда отняли у грековъ римляне и перепечатали у себя, по своему латинскому обычаю, и тѣ латинскія книги раздали имъ, а ихъ греческія книги въсѣ опять сожгли, о чёмъ свидѣтельствуетъ та книга своей Максимъ Грекъ... А старыя книги, которые еще оставались у грековъ, отъ еретиковъ испорчены, паче въ нихъ много худыхъ плевелъ, такъ какъ во время написанія тѣхъ книгъ среди грековъ было много еретиковъ, богохульниковъ и иконооборцевъ“ *).

Утративъ свои церковно-богослужебные книги, греки, по мнѣнію первыхъ расколоучителей, постепенно начали за-

*) Материалы для исторіи раскола за первое время его существованія, издаваемые подъ редакціей Н. И. Субботина, т. III, стр. 253, 258—259.

ражаться различными ересями. Такъ, по свидѣтельству попа Лазаря, послѣ паденія Царьграда „греки приняли три папежскихъ закона: первое—обливатися во святомъ крещеніи, второе—значатися тремя персты, третіе—крестовъ на себѣ не посити“¹). Съ течепіемъ времени, по свидѣтельству Соловецкой членобитной, греки утратили и послѣдніе остатки православія. „Въ Соловецкой обители“—говорятъ членобитчики, „бывало много присыльныхъ греческихъ властей..., а присылаются тѣ греческія власти того ради, чтобы имъ научиться въ обители православной христіанской вѣрѣ и истинному благочестію“, потому что „не только простые греческіе черицы, но и самыя ихъ начальнишія власти, архіереи, ни мало истиншаго благочестія не знаютъ и лица своего по подобію перекрестити не умѣютъ; а иныхъ старцевъ гречанъ привозятъ безъ крестовъ, и кресты надѣваемъ на нихъ у себя въ обители“²).

Первоначальное отступление греческой Церкви отъ православія первые расколоучители приурочиваютъ ко времени завоеванія Константионополя турками. Такъ, иночъ Аврамій изъ своей членобитной говоритъ: „когда греки, притесняемые отъ турецкаго царя за вѣру, приближали къ римскому папѣ Афесу, еретику сущу папа же далъ имъ три заповѣди: первое—изъ крещеніи обливатися, второе—тремя персты креститися, третіе—крестовъ на себѣ не посить. Они же принесли эту заповѣдь отъ папы по причинѣ прѣиспѣї со стороны турецкаго царя“³). Точно также опредѣлить время отступленія греческой Церкви отъ пра-

¹) Мат. для ист. раск. т. IV, стр. 250.

²) Тамъ же, т. III, стр. 274—275.

³) Тамъ же, т. VII, стр. 306.

вославія и попъ Лазарь въ своей члобитной царю Алексѣю Михайловичу¹).

На ряду съ такимъ рѣшительнымъ заявлениемъ инока Аврамія о принятіи греками троеперстія непосредственно послѣ завоеванія турками Константинополя, онъ же говоритъ объ этомъ слѣдующее: „Никоновы ученики ссылаются на грековъ въ ученіи о сложеніи трехъ перстовъ для крестнаго знаменія, но вѣдь и у нихъ недавно явились эта прелесть (ученіе о троеперстіи), всего 80 лѣтъ. А прежде этого отнюдь не бывало того, и ни одинъ богословъ и учитель церковный не писать нигдѣ, ни предаль тремя персты креститися: такъ какъ это хульно и нечестиво“²).

Любопытно, что для такихъ, совершенно противоположныхъ между собою, отзыва о времени появленія троеперстія въ Греціи инокъ Аврамій высказываетъ непосредственно одинъ за другимъ, нисколько, повидимому, не замѣчая, что онъ противорѣчитъ самому себѣ. Послѣ этого уже пѣть ничего удивительнаго въ томъ, что первые расколоучители противорѣчатъ другъ другу въ своихъ взглядахъ на православную Церковь. А такія противорѣчія встрѣчаются въ ихъ сочиненіяхъ очень часто. Такъ, напр., вопреки покаяніямъ инока Аврамія и попа Лазари о походѣніи въ Греціи троеперстія вскорѣ послѣ завоеванія Константинополя турками, діаконъ Федоръ утверждаетъ, что обычай креститься тремя перстами появился въ Греціи много спустя послѣ указаннаго времени и что, по крайней мѣрѣ, при Максимѣ Грекѣ его еще не было тамъ. Въ подтвержденіе этого діаконъ Федоръ ссылается на свидѣтельство Максима Грека. У грековъ, пишетъ онъ, „говорили по дважды али-

¹) Мат. для ист. раск. т. IV, стр. 50.

²) Тамъ же, т. VII, стр. 305.

лую, и сложение перстовъ имѣли такое же, какое и мы; но недавно измѣнили, смущаемые отъ римскихъ наукъ. Явлено это отъ преподобнаго Максима Грека... Тотъ святой мужъ писалъ о сложеніи перстовъ и о аллилуїи страшно испытывши: ужъ скажи вы по-трижды говорите аллилуїа, то-де уже и весь ереси римскія пора припимать вамъ... И наль этого очевидно, поясняетъ дьяконъ Федоръ, что тогда у четырехъ патріарховъ такого сложенія перстъ (т. е. троеперстія) не было. Максимъ тогда на четырехъ патріарховъ же указывалъ¹).

Допускай такія противорѣчія другъ другу и даже самимъ себѣ, первые расколоучители еще чаще противорѣчать въ своихъ сочиненіяхъ свидѣтельствамъ исторіи и даже свидѣтельствами особенно уважаемыхъ ими писателей. Такія противорѣчія особенно часто допускаются ими, когда они стараются доказать отступление греческой Церкви отъ православія и уклоненіе изъ латинства.

Главнымъ основаніемъ для такого взгляда ихъ на греческую Церковь служить начальное положеніе Востока подъ турецкимъ владѣчествомъ. Вотъ какъ раскрывается эта мысль въ Соловецкой членитной: «имъ, грекамъ, по сie время православную христіансскую вѣру изроить недавно: понеже живутъ столь много лѣтъ посреди безбожныхъ и поганыхъ турковъ во всякому озлобленіи и неволѣ»²). Помимо противорѣчий свидѣтельствамъ слова Божія, святыхъ отцевъ и исторіи христианства о непоколебимости Церкви Христовой среди всѣхъ видимыхъ бѣдствій и гоненій, соловецкіе членитчики противорѣчить въ данномъ случаѣ даже свидѣтельству уважаемаго ими составителя

¹) Мат. для ист. раск. т. VI, стр. 35—36.

²) Тамъ же, т. III, стр. 257.

„Книги о вѣрѣ“. Этотъ посѣдѣлій самыи рѣшительныи образомъ опровергаетъ мнѣніе первыхъ расколоучителей „о бѣ исчезновеніи православія въ Греціи“. Опъ, между прочимъ, говоритьъ: „погибели ради мірскія власти Церковь и святыя мѣста не погибоша... Ничесо же бо турки отъ вѣры и отъ церковныхъ чиновъ отнимаютъ, только дань грешную отъ грековъ принимаютъ, а о дѣлахъ духовныхъ и благочестіи пимало належать и не вступаютъ въ то... Въ нынѣшнее время, въ неволѣ турецкой, христіане вѣру православную цѣлу соблюдають“¹).

Несмотря на противорѣчіе столь яснымъ свидѣтельствамъ уважаемаго самими расколоучителями писателя, они усиливаются утверждать свое ученіе о греческой Церкви на шкоторыхъ ложныхъ, или ложно понимаемыхъ ими свидѣтельствахъ. Они ссылаются во-первыхъ на известную повѣсть о бѣломъ клобукѣ, содержаніе которой, действительно, вполнѣ благопріятствуетъ расколоапостольскому мнѣнію о греческой Церкви: здѣсь предсказывается, что въ Греціи христіанская вѣра погибнетъ отъ насилия агарянъ, что отъ греческой Церкви отымется благодать Св. Духа именно въ плѣненіе агарянское; и такое предсказаніе дано притомъ святымъ папою Сильвестромъ, явившимся во снѣ патріарху Константиопольскому Филоесю въ сопровожденіи равноапостольного царя Константина. Въ виду такого характера этой повѣсти первые расколоучители весьма часто указываютъ па нее съ рѣшительною увѣренностью въ доказательство своего взгляда на греческую Церковь. Такъ, протопопъ Аввакумъ пишетъ царю Алексѣю Махайловичу: „о греческихъ властяхъ и о вѣрѣ ихъ нынѣшиней самъ ты вѣдаешь, что у нихъ изсяко благочестіе по пророчеству

¹) Книга о вѣрѣ, л. 14, 15 и 27.

святыхъ: царя Константина, и Сильвестра папы и Ангела Божія, якійшихся тогда Філоею, царьградскому патріарху. Вѣдаєшъ ли? Нисано это въ исторіи о бѣломъ клобукѣ. И вѣдай, зачѣмъ истину въ неправдѣ содержать?¹). Ільяко пѣдоръ также писалъ: „пусть никто не удивляется тому, что изъикло у грековъ благочестіе, по пророчеству святаго царя Константина и Сильвестра, папы Римскаго; обѣь этомъ написано въ исторіи о бѣломъ клобукѣ²). Въ другомъ мѣстѣ Оедоръ говоритъ: „отъ турецкаго наспіліа изъикло штоѣ благочестіе у грековъ, по сказанію въ явлениі своемъ царя Константина и Сильвестра, папы Римскаго, егда величъ послать въ Русь бѣлый клобукъ святительскій³).

Хотя первые расклющители считаютъ повѣсть о бѣломъ клобукѣ самыми очевидными доказательствами своего мнѣнія обѣь отступлений греческой Церкви отъ православія, однако въ сущности дѣла это свидѣтельство не имѣетъ такого значенія и не заслуживаетъ ни малѣйшаго довѣрія. Большой Московскій соборъ 1667 г. сдѣлать о немъ следующій отзывъ: „повелѣваемъ писаніе, еже писано есть и въ Римѣ ко Гемнадію Новгородскому архиепископу отъ Димитрія Толмача о бѣломъ клобукѣ и о прочихъ, да никто же писанію сему вѣру имѣть, запе лживо и неправо есть и писа отъ вѣтра главы своей⁴). Содержаніе этой повѣсти вполнѣ соотвѣтствуетъ сдѣланному обѣй на соборѣ отзыву. Чтобы видѣть справедливость этого, ишти пужды входить въ подробное изложеніе содержания этого пресловутаго сочиненія; достаточно припомнить разсказъ о про-

¹) Мат. для ист. раск. т. V, стр. 147.

²) Тамъ же, т. VI, стр. 277.

³) Тамъ же, стр. 331.

⁴) Тамъ же, т. II, стр. 236—237.

исхождениі бѣлаго клобука,—о томъ, какъ зиждущіи устроиша его чудно, какъ изошло отъ него благоуханіе веліе, когда онъ привезъ быль къ царю Константину, какъ царь дивился устроенію его и благочинію;—довольно припомнить чудесныя происхожденія этого неветшающаго клобука со времени царя Константина до патріарха Филоея и архіепископа Геннадія включительно,—сколькихъ знаменій, чудесныхъ явленій, казней и т. п. событій быль онъ причиною, чтобы понять всю страшность и велѣность этого сочиненія, чтобы видѣть, что оно, по выраженію того же соборнаго свитка, „лжivo и неправо есть“, не говоримъ уже о грубомъ и дикомъ изображеніи нѣкоторыхъ лицъ, враждующихъ противъ бѣлаго клобука, каковы особенно негативные и окаянные паны; не говоримъ также, какъ нечестиво и дерзко судьбы православія ставить въ неразрывной связи съ столь простою, хотя отчасти священщою, вѣщю, каковъ бѣлый клобукъ. Если же первые расколоучители придаютъ повѣсти о бѣломъ клобукѣ значеніе историческаго свидѣтельства объ „исчезновеніи православія въ Греції“, то это говорить только о томъ, какъ они были переборчivы въ выборѣ средствъ для борьбы съ своими противниками—„шикошами“.

Послѣ истории о бѣломъ клобукѣ первые расколоучители стараются паходить подтвержденіе своего взгляда на греческую Церковь у Максима Грека. Такъ, по свидѣтельству игока Аврамія, Максимъ Грекъ будто-бы „съ клятвою писалъ митрополиту нашему и всему собору, чтобы сюда къ Москвѣ отъ греческаго патріарха ни попа, ни дьякона не принимать въ общеніе. И это писалъ преподобный Максимъ (такъ поясняетъ Аврамій), русскую нашу землю оберегая, вѣдая подлинно, что у нихъ, грековъ, по извѣщенію святаго Сильвестра, папы римскаго, въра христіанска и

погибла безъ остатку¹).

Въ какомъ сочиненіи Максима Грека находится такое предостереженіе русскому митрополиту и всему собору относительно греческой Церкви, этого Аврамій не указываетъ по той простой причинѣ, что въ дѣйствительности въ сочиненіяхъ Максима Грека нигдѣ не находится такого предостереженія. Иль сочиненій Максима Грека видно, что онъ не только не выскакивался противъ іерархической связи русской Церкви съ греческою, но, напротивъ, сильно вооружался противъ тѣхъ, которые подозрѣвали греческую Церковь въ измѣнѣ православію и на этомъ основаніи отрицали законность іерархической связи русской Церкви съ греческою. Свое мнѣніе по этому вопросу онъ изложилъ въ сочиненіи, которое носить такое заглавіе: „сказаніе отрицающимся на поставленіе, еже не пріимати ставленій на митрополію и на владычество отъ Римскаго папы латинской вѣры и отъ цареградскаго патріарха въ области безбожныхъ турокъ поганаго цара“. Въ этомъ сочиненіи со всюю ясностію выражилъ онъ ту мысль, что Церковь константинопольская, несмотря на порабощеніе имперіи, пребываетъ такою же вѣрию блестительницею православной вѣры, какою была она и прежде. Такъ, между прочимъ, онъ говоритьъ здесь: „кося ради вины отметающія рукоположеніи Константинопольскаго вселенскаго патріарха, во всякомъ православіи и благодаконіи Божію благодатию даже и досель сохранимогутъ... Если и изгнаны по Божію суду мірскіе властители, но духовно царствующій не отринуть отъ руки Божіей и благодати, но пребываетъ и утвердится, сохранимый Божію благодатию, во всякомъ

¹) Мат. для ист. раск. т. VII, стр. 397.

православії посереди нечестивыхъ¹). Въ виду такого рѣшительного свидѣтельства Максима Грека о православії константинопольской Церкви становится очевиднымъ, что инокъ Аврамій солгалъ, сказавши, будто Максимъ Грекъ совѣтовалъ русскому митрополиту прекратить іерархическую связь съ греческою Церковію, мотивируя свой совѣтъ тѣмъ, что „у грековъ вѣра христіанская будто-бы погибла безъ остатку“.

Не находя себѣ подтверждениѧ въ сочиненіяхъ Максима Грека, свидѣтельство инока Аврамія о немъ, какъ сторонникѣ раскольническаго мнѣнія о греческой Церкви, противорѣчить даже взгляду другихъ первоучителей раскола па Максима Грека. Въ самомъ дѣлѣ, по свидѣтельству Аврамія, выходить, будто Максимъ Грекъ быль убѣжденъ въ томъ, что „у грековъ православная христіанская вѣра погибла безъ остатку“. Между тѣмъ, какъ выше было замѣчено, дьяконъ Феодоръ утверждаетъ, что Максимъ Грекъ совершенно иначе отзывался о греческой Церкви: онъ, именно, будто-бы писалъ, что „у четырехъ греческихъ патріарховъ“ въ его время „не было триперстнаго сложенія и четвероличнаго аллилуїи“²). Сопоставляя это свидѣтельство дьякона Федора о Максимѣ Грекѣ съ свидѣтельствомъ о немъ же инока Аврамія, мы необходимо должны прийти къ тому заключенію, что Максимъ Грекъ не могъ говорить о „погибели у грековъ православія безъ остатку“ даже и въ томъ случаѣ, если бы онъ, дѣйствительно, быль сторонникомъ двуперстія и сугубаго аллилуїа, каковымъ старается представить его дьяконъ Феодоръ. Въ самомъ дѣлѣ, если Максимъ, дѣйствительно, быль сторонникомъ двуперстія и

¹) Рукопись М. дух. Академіи, № 153, гл. 44.

²) Мат. для ист. раск. т. VI, стр. 35—35.

сугубаго адулаша и если онъ въ защиту этихъ обрядовъ ссыпался на авторитетъ современныхъ ему греческихъ патріарховъ, то ужко этимиъ самыми онъ отвергалъ мнѣніе о томъ, что „у грековъ православная вѣра погибла безъ остатку“. Если же онъ былъ сторонникомъ послѣдняго мнѣнія, что не могъ ссыпаться на авторитетъ греческихъ патріарховъ въ защиту именуемыхъ древнихъ обрядовъ. А такъ какъ первые расколоучители поперемѣни выставляютъ Максима Грека поборникомъ этихъ двухъ, взаимно исключавшихъ себѣ, мнѣній, то очевидно, что въ дѣйствительности Максимъ не былъ ни сторонникомъ мнѣнія о потерѣ греками православія, ни защитникомъ, такъ-называемыхъ, древнихъ обрядовъ.

Столь же несправедливо первые расколоучители указываютъ на Максима Грека, какъ на свидѣтеля объ истреблениіи всѣхъ древне-православныхъ церковно-богослужебныхъ греческихъ книгъ и о поврежденіи нынѣ существующихъ. „Книги у нихъ, грековъ“, — говорятъ словецкіе члены, „которые прежняго благочестиваго исправленія бали, послѣ цареградскаго взятія отняли римляне и перепечатали у себя по своему латинскому обычаю, и тѣ свои латинскія книги раздали имъ, а ихъ греческія книги всѣ огнемъ сожгли. И о семъ свидѣтельствуетъ въ книгѣ своей ближайшаго Максима Грека“¹⁾). Въ дѣйствительности ни въ одной книжѣ ближайшаго Максима Грека не находится такого свидѣтельства, а есть что подобное ему въ сказаніи о житіи Максима, которое принадлежитъ неизвѣстному списателю и, должно замѣтить, заключаетъ въ себѣ не мало невѣроятностей. Впрочемъ, и въ этомъ сказаніи говорится не о всѣхъ греческихъ книгахъ, какъ

¹⁾ Мат. для ист. раск. т. III, стр. 258.

утверждаетъ соловецкая челобитная, а о тѣхъ только, которые, послѣ взятія Константинополя турками, принесены были въ Римъ нѣкоторыми изъ грековъ¹).

Нелѣпость этого сказанія о сожжении принесенныхъ въ Римъ греческихъ книгъ настолько очевидна, что оно не заслуживаетъ опроверженія. Но если бы оно было даже и справедливо, то и тогда изъ него было бы видно, что въ Греціи остались исправные книги, такъ какъ въ немъ сказано, что, послѣ взятія Константинополя турками, греки привезли въ Римъ множество книгъ, а совсѣмъ не всѣ книги. Это мнѣніе о существованіи въ Греціи исправныхъ церковно-богослужебныхъ книгъ подтверждаетъ въ своихъ сочиненіяхъ и дьяконъ Федоръ. Онъ, именно, такъ говорить въ своемъ посланіи къ сыну Максиму: „У грековъ давно уже существуютъ книги двухъ родовъ: рукописныя старыя, которые остались не сожжены отъ римлянъ, и тѣ правы книги; и другія новыя, печатныя греческія книги, которые печатаны по взятіи Царьграда, и тѣ всѣ растѣны и римскихъ ересей наполнены... Тѣ греки, которые благочестіе хранять чисто, отнюдь тѣхъ книгъ не принимаютъ, но переписываютъ съ пуждою старыя и по тѣмъ славить Бога. Въ Афонской горѣ двадцать монастырей греческихъ и четыре русскихъ, которые тѣхъ книгъ, прошедшихъ чрезъ еретическія руки, не принимаютъ“²).

Утверждая, что въ Греціи, послѣ паденія Константинополя, остались исправные церковно-богослужебные книги, дьяконъ Федоръ въ другомъ своемъ сочиненіи даётъ понять, что греки критически относились къ тѣмъ книгамъ, кото-

¹) См. предисл. къ сочиненіямъ М. Грека. Рук. Т. С. Лавры № 201.

²) Мат. для ист. раск. т. VI, стр. 157—158.

— 2 —

рыя печатались на Западѣ, замарывая и исправляя въ нихъ еретической мысли. Когда „Арсеній Сухаповъ“,—говоритъ Федоръ,—„сталъ жаловаться цареградскому патріарху Панцю на святогорскихъ старцевъ: за что-де они пожгли православнаго царя нашего книги?—патріархъ отвѣчалъ: худо-де сдѣлали Афонскіе старцы!.. у нась-де и еретической книги живутъ (что изъ Рима, Парижа и Венеции исходитъ),—мало-де и тѣхъ не сожигаемъ, по гдѣ видимъ сречь, или мѣрии смыть¹⁾). Если же, по собственному сознанію дьякона Федора, греки „замарывали“ еретической мысли въ церковно-богослужебныхъ книгахъ, издававшихся на Западѣ, то очевидно, что они не потеряли еще православія, какъ утверждаютъ первые расколоучители, выставляя при этомъ Максима Грека сторонникомъ своего миѳія о греческой Церкви и заставляя его свидѣтельствовать о сожжепіи всѣхъ греческихъ церковно-богослужебныхъ книгъ латинянами. Своимъ указаниемъ на разговоръ Арсения Сухапова съ цареградскимъ патріархомъ Панциемъ дьяконъ Федоръ, вопреки своему намѣренію и желанію, какъ нельзя лучше, доказалъ ту мысль, что при богослуженіи въ греческой Церкви совершенно не употреблялись испорченныя книги. Это очевидно изъ того, что греки, хотя и пользовались при богослуженіи книгами, напечатанными на Западѣ, по не иначе, какъ подвергая ихъ предварительной цензурѣ и „замарывая“ въ нихъ еретической мысли.

(Продолженіе будетъ).

¹⁾ Мат. для ист. раск. т. VI, стр. 30—31.

Протоіерей Георгій Феодоровичъ Студенскій.

(Некрологъ).

9-го сентября скончался въ своемъ имѣніи, с. Варшкѣ нижнеломовскаго уѣзда, протоіерей г. Чембара Георгій Феодоровичъ Студенскій на 54 году своей жизни. Покойный былъ однимъ изъ видныхъ епархіальныхъ дѣятелей. Протоіерей Г. Ф. Студенскій—сынъ бѣднаго дѣячка с. Ижморы, керенекаго уѣзда. Оставленный своимъ отцемъ, переселившимся со всѣмъ семействомъ въ Томскую епархію, на попеченіи дяди—священника с. Студенки, чембарскаго уѣзда, бойкій и умный мальчикъ, Егоръ Студенскій, научившись грамотѣ, „отдать былъ, незавѣнному для учениковъ Нижнеломовскаго духовнаго училища, Евграфу Сергеевичу Архипову“, какъ, обыкновенно, говоривали отцы дѣтей, включаемыхъ въ это училище. По окончаніи курса семинарскаго, какъ одинъ изъ лучшихъ студентовъ, поступилъ въ 1856 г. въ Казавскую Академію, где и обучался до 1 мая 1859 г. Что заставило его преждевременно оставить Академію, обѣ этомъ никогда и никому онъ ясно не высказывалъ. Но нужно полагать, что не лѣнность и не дурное поведеніе были тому причиною. Епархіальное и семинарское начальство, по возвращеніи Студенскаго изъ Академіи, надо думать, взглянуло на него, какъ на человѣка дѣльнаго и поведенія честнаго, потому что въ юлѣ 1859 г., опредѣлило его въ Краснослободское дух. училище старшимъ учителемъ по предметамъ—географіи, ариѳметики и славянской грамматики,—экономомъ и помощникомъ инспектора, а 7 декабря того же года поручено ему исправленіе должности инспектора поименованнаго училища. Недолго, впрочемъ, учитель и инспекторъ Студенскій проплужилъ въ Краснослободскомъ училищѣ. 9-го мая 1860 г.

онъ принялъ санъ священника и поступилъ къ церкви Керенскаго женскаго монастыря. Въ декабрѣ того же года перемѣщенье старшымъ священникомъ въ с. Ипгуженскій Майданъ, наровчатскаго уѣзда, съ порученiemъ ему должностіи учителя тамошняго училища. Въ 1862 г. онъ перемѣщенье быть изъ Ненгу—сначала къ тюремно-замковской церкви, а потомъ къ Тихвинской, что при заведеніяхъ земства; опредѣленъ учителемъ при училищѣ, открытомъ по Высочайшему повелѣнію для обученія арестантовъ,—законоучителемъ женскаго училища 2-го разряда, депутатомъ при городской полиціи и, наконецъ, въ йюль того же года назначенъ смотрителемъ Нензенскаго дух. училища и первымъ, старшимъ въ немъ учителемъ. Возведеній въ 1865 г. (30 л. отъ роду) въ санъ протоіерея къ Чембарскому собору, Г. О. долженъ быть оставить духовно-училищную службу. Въ г. Чембарѣ протоіерей Студенскій прослужилъ 23 года и во все это время состоять въ должностіи благочиннаго 1-го Чембарскаго округа, законоучителя Чембарскаго уѣзднаго училища и члена земстваго Училищаго Совѣта. Но промѣжъ вышеозначеныхъ должностей, Г. О. несъ и другія, временные должностіи или, лучше сказать, порученія. Пользуясь довѣріемъ окружнаго духовенства, онъ былъ безсмѣшнымъ, всегда единогласно избираемъ уполномоченнымъ на обще-епархіальные и окружные училищные слѣзы, гдѣ, за рѣдкими исключеніями, присутствовали качествъ ихъ предсѣдателя. Неоднократно назначаемъ быть покойный и съдователемъ по проступкамъ и преступленіямъ лицъ духовнаго званія. И смертельно заболѣлъ онъ по возвращеніи съ производства слѣдствія, отъ принятія котораго его предупреждали родные.

Столь многосторонняя, усердная и полезная служба Г. О., конечно, не могла быть незамѣчено начальствомъ. И па-

чальство знало и цѣнило его. Послѣднею земною награ-
дою покойного былъ наперсный крестъ, полученный имъ въ
1884 г. Въ лицѣ его духовенство 1-го Чембарскаго окру-
га лишилось справедливаго начальника и твердаго защит-
ника своихъ подчиненныхъ отъ павѣтовъ сильныхъ міра
сего; а прихожане—не только примѣрнаго руководителя
въ ихъ жизни религіозно-нравственной, покровителя и усерд-
наго помощника бѣдныхъ и слабыхъ, но и мудраго совѣт-
ника въ дѣлахъ градскихъ. Безсмѣшно присутствуя, въ ка-
чествѣ гласнаго, въ городской Думѣ, нерѣдко избираемый
членомъ ревизіонной комиссіи въ Чембарскомъ обществен-
номъ банкѣ, Г. Ф. своимъ умнымъ словомъ, мудрыми со-
вѣтами, примиря враждующія партіи, много способство-
валъ благосостоянію города во всѣхъ отношеніяхъ. Но
особенное вниманіе его, какъ пастыря церкви, обращено
было на городской соборъ. Въ свое двадцати-трехлѣтнее
настоятельство онъ изъ невзрачной, бѣдной, уѣздно-град-
ской, соборной церкви, почти что только на городскія сред-
ства, сдѣлалъ такое величественное зданіе, которое могло
бы служить однимъ изъ лучшихъ украшеній любого гу-
бернскаго города. Во вниманіе къ благотворной и полез-
ной для округа его дѣятельности, выражившейся главнымъ
образомъ въ устройствѣ домовъ для жительства приютовъ
и обеспеченіи вдовъ и сиротъ округа, окружное духовен-
ство въ 1885 г., поднесло ему золотой съ украшеніями
наперсный крестъ. Любили и уважали своего духовнаго
отца и граждане чембарскіе. Въ день погребенія, далеко
за городъ вышли они встрѣтить тѣло своего пастыря, пе-
ревозимое изъ его имѣнія въ г. Чембаръ; на гробъ его
возложили нѣсколько вѣпковъ изъ живыхъ цвѣтовъ; во все
время печальнаго, погребального шествія безпрерывно почти
служили панихиды, пѣніе коихъ заглушалось воплями, ры-

даніями и первѣдками возгласами—„не пажить памъ такого протоіеряя!“ Отг҃ываніе протоіеря Г. Ф. Студенского совершило въ градскомъ соборѣ 11 сентября 18-ю священниками при многочисленномъ стечениіи народа. Четыре священника почтили усопшаго надгробными рѣчами, въ которыхъ охарактеризовали его, какъ прекраснаго семьянинна, истишаго пастыря, добраго начальника и полезнаго общественнаго деятеля. Одна изъ рѣчей сказана была на могилѣ, приготовленной на восточной сторонѣ, противъ главнаго алтаря храма.

Священникъ Л. Ключевъ.

Вниманію будущаго епархіального съѣзда.

Слышится, что многие складчики церковныхъ свѣтъ Пензенской епархіи должны комитету епархіального свѣтнаго завода—кто до 1000, кто до 1500 рублей, и должны не одинъ годъ, а два года и болѣе. Слухи эти беспокоятъ духовенство. Предстояцій съѣздъ духовенства, по нашему мнѣнію, или официално долженъ провергнуть эти слухи, или сдѣлать соответствующія постановленія, ограждающія интересы завода: 1) Комитетъ свѣтнаго завода ежегодно долженъ публиковать въ епархіальныхъ вѣдомостяхъ о каждомъ складчикѣ, кто изъ складчиковъ и какую сумму долженъ комитету. Комитетъ ни одному складчику не долженъ отпускать въ кредитъ свѣтъ на сумму свыше 500 рублей; такъ что если есть на складчикомъ 200 рублей, то, при новомъ требованіи, ему сдѣлаетъ отпустить не болѣе, какъ на 300 рублей. 2) Складчики на своихъ окружныхъ собраніяхъ обязаны ежегодно объяснять духовенству, сколько за каждою церковью долга, и ни одной церкви не должна довѣрять въ долгъ свѣтъ на сумму свыше 20 рублей, тикъ

что если за церковю есть уже 10 рублей, то, при повомъ требованіи, ей слѣдуетъ отпустить не болѣе, какъ еще на 10 рублей, и каждый отпускъ свѣчъ церкви въ долгъ долженъ быть производимъ непремѣнно по запискѣ, а не по одному словесному требованію. Когда складчики будуть требовать свѣчъ изъ комитета, то въ своихъ требованіяхъ обѣ отпускѣ свѣчъ каждый разъ должны объяснять комитету причины своей недоплаты, если таковая есть, и представлять свои требованія въ комитетъ за подпісомъ уполномоченныхъ повѣрять складъ. 3) Предложить духовенству нынѣ же приступить ко взысканію съ тѣхъ складчиковъ, у коихъ свѣчи, полученные изъ комитета, выроданы, деньги все съ церквей взысканы, а между тѣмъ за ними числится недоимка, хотя бы она была не многозначительная. А гдѣ складчикомъ благочинный, тамъ просить о взысканіи епархиальное начальство. Если эти мѣры своевременно не будутъ приняты, то церкви наши, по постановленіямъ епархиальныхъ съездовъ 1884 года декабря 20 дня № 29 и 1885 года декабря 18 дня № 4, подвергнутся напраснымъ и непосильнымъ взысканіямъ, или, что вѣроятнѣе, придется въ упадокъ свѣчной нашъ заводъ; такъ какъ взыскивать съ церквей, за вину ихъ служителей, будетъ совершенно несправедливо.

С. В.

ВНУТРЕННЯЯ ИЗВЕСТИЯ.

Телеграмма министра Двора о спасении Государя Императора и Его Августейшей Семьи.—Подробности крушения Царского поезда.—Высочайший Манифестъ.—Составъ Св. Синода.—Продвижение объ открытии новой епископской кафедры Правила для реставраціи образовъ старинной живописи.—Постройка храмовъ изъ Западнаго края.—Миссионерская библиотека.—Контроль надъ церковными старостами.—Коллекція по восково-свѣчному производству.—Учебно-ремесленная школа при Оранскомъ монастырѣ, Нижегородской епархіи.—Адресъ духовенства Нижегородскому Преосвященному за устройство церковно-учительской школы.—Педагогический семинаръ въ Нодольской епархіи.—Педагогические курсы для учителей церковно-приходскихъ школъ.—Миссионерское училище при Свято-Троицкомъ монастырѣ Екатеринославской епархіи.—Дѣятельность Костромского духовенства по народному образованію.—Обитатели епархиальной квартиры.—Представление церковныхъ проповѣдей и фотографическихъ портретовъ авторомъ въ Черниговскому Преосвященному.—Требование объ угодьяхъ кафедральныхъ соборовъ, монастырей и проч.—О непредставлении въ консисторію пробитой серебряной монеты.—Условія и правила безплатной пересылки корреспонденціи священно-служителей.

Санкт-Петербургъ, 19 октября. Телеграмма Министра Двора. „Императорский поездъ, вышедший изъ ст. Тарановка въ полдень, 17 октября, потерпѣлъ крушение на 277 верстѣ между ст. Тарановка и Борки на насыпи, пролегающей чрезъ довольно глубокую балку. Во время крушения Ихъ Императорскія Величества со всѣмъ Августейшимъ Семействомъ и лица свиты находились за завтракомъ въ вагонѣ-столовой. При сходѣ съ рельсовъ первого вагона произошла страшная качка; слѣдующіе вагоны слетали на обѣ стороны; вагонѣ-столовая хотя и остался на полотнѣ, но въ неизнанаемъ видѣ—все основание съ колесами выбросило, стѣники сплюснулись и только крыша, свернувшись на одну сторону, прикрыла находившихся въ вагонѣ. Невозможно было представить, чтобы кто либо могъ уцѣлѣть при такомъ разрушеніи, но Господь Богъ сохранилъ Царя и Его Семью. Изъ обломковъ вагона вышли невредимыми Ихъ Императорскія Величества и Августейшая Дѣти; спаслись и всѣ находившіяся въ этомъ вагонѣ лица, по-

лучивъ лишь легкіе ушибы и царапины, кромъ флигель-адъютанта Шереметева, пострадавшаго болѣе другихъ, по не тяжело; къ прискорбію, гибель прочихъ, изъ разбитыхъ частей поѣзда, сопровождалась несчастіями; убиты: фельдъегерского корпуса штабсъ-капитанъ Брешъ, лекарскій помощникъ Чекуверъ, писецъ Шернбергъ, офиціантъ Лаутеръ, двое Ѣздовыхъ камеръ-казаковъ, одинъ егеръ изъ поѣзданой прислуги, два слесаря и два кондуктора, обойщикъ, шесть низкихъ чиновъ желѣзнодорожнаго баталіона; раненыхъ 18; баронъ Шернваль получилъ сильный ушибъ. Государь Императоръ изволилъ лично распоряжаться организаціей помощи раненымъ, несмотря на крайне дурную погоду при пронизывавшемъ дождѣ и сильной грязи. Его Императорское Величество нѣсколько разъ спускался подъ откосы къ убитымъ и раненымъ и помѣстился въ вытребованный къ мѣсту крушенія свитскій поѣздъ только тогда, когда послѣдній раненый былъ перенесенъ въ санитарный поѣздъ; раненые отправлены въ Харьковъ въ сопровожденіи генералъ-маіора Мартынова, а полковникъ Гернетъ оставленъ на мѣстѣ крушенія, для распоряженія по отправленію убитыхъ и сбору вещей изъ разбитыхъ вагоновъ. Государь Императоръ повелѣлъ перевезти останки погибшихъ въ Петербургъ и озаботиться обезпечениемъ ихъ семействъ.

Вслѣдствіе прегражденія пути, свитскій поѣздъ съ Ихъ Императорскими Величествами и Августѣйшимъ Семействомъ былъ направленъ для движенія по Екатерининской линіи на станцію Лозовую. На этой станціи, приглашенными по Высочайшему повелѣнію сельскимъ духовенствомъ, были отслужены въ Высочайшемъ присутствіи панихида по скончавшимся жертвамъ несчастнаго случая и благодарственное молебствіе по случаю дивнаго избавленія отъ ве-

личайшей опасности. Но окончаніи богослуженія, Государь Императоръ пригласилъ всѣхъ находившихся въ поѣздѣ, включая и прислугу, въ станціонную залу на поздній обѣдъ. Слѣдствіе выяснило точную причину крушения поѣзда, но о какомъ-либо злоумышленіи въ этомъ несчастномъ случаѣ не можетъ быть и рѣчи».

По получениіи описанной телеграммы, 21 октября, въ церквиахъ учебныхъ заведеній г. Нензы отслужены были благодарственные Господу Богу молебствія о чудномъ спасеніи Цари и Царственной Семьи, а 22 октября были отслужены таковыя же молебствія во всѣхъ градскихъ церквиахъ.

Въ Правительственномъ Вѣстнике сообщаются новыя подробноти о крушениі Царскаго поѣзда: первымъ сомѣсть рельсовъ вагонъ Министра Путей Сообщенія; пять всего поѣзда уцѣлѣли лишь два переднихъ и три заднихъ вагона; вагонъ-столовая обратился въ неувидимую массу: весь ходъ колесъ отброшенъ въ сторону, стѣны разбились на мельчайшія части, края, свернувшись въ сторону, прикрыла остатки вагона; въ томъ-же вагонѣ въ буфетѣ убита прислуга; вагонъ, въ которомъ находилась Великая Княжна Ольга Александровна, повернуло попрекъ, передняя часть сорвалась и черезъ отверстіе выброшена. Великий Князь Михаилъ Александровичъ и князь Оболенскій были также выброшены. При разыскѣ убитыхъ и раненыхъ Государь Императоръ, несмотря на ушибъ ноги, распоряжался всѣмъ. Государыни Императрица, не обращая вниманія на пораненную руку, помогала болѣе потерявшимъ изъ свиты. У Шереметева оторвана часть пальца и помята грудь; фрейлина Кутузова ушиблена въ ногу; генералы Воронцовъ, Вильновскій, Даниловичъ, Рихтеръ и Черевинъ получили значительные ушибы.

бы. Полагаютъ, что крушениe произошло либо отъ поломки вагона Министра Путей Сообщенія, либо отъ осѣданія пасыни, или гнилой шпалы. Государь Императоръ лично вручилъ жандармскому офицеру часть гнилой шпалы для представленія при слѣдствіи.

Высочайшиi манифестъ отъ 23 октября. „Неисповѣдимыми путями Промысла совершилось надъ Нами чудо милости Божіей; тамъ, где не оставалось надежды на спасеніе человѣческое, Господу Богу угодно было дивнымъ образомъ сохранить жизнь Мнѣ, Императрицѣ, Наслѣднику Цесаревичу и всѣмъ Нашимъ дѣтямъ. Да соединятся молитвы всѣхъ вѣрныхъ Нашихъ подданныхъ съ Нашими благодарными къ Богу молитвами о Нашемъ спасеніи. Въ трепетномъ благоговѣніи предъ дивными судьбами Всевышняго Мы вѣруемъ, что явленная Намъ и народу Нашему милость Божія отвѣтствуетъ горячимъ молитвамъ, которыя ежедневно возносятъ о Насъ тысячи вѣрныхъ сыновъ Россіи. Всюду, где стоитъ святая Церковь и славится имя Христово, Промыслъ Божій, сохранивъ Намъ жизнь, посвященную благу возлюбленного отечества, да ниспошлетъ Намъ и силу вѣрно совершить до конца великое служеніе, къ коему Мы волею Его призваны“.

— Составъ Св. Синода въ теченіе зимнихъ мѣсяцевъ будетъ слѣдующій: первоприсутствующій Исидоръ, митрополитъ с.-петербургскій и финляндскій, митрополиты: Платонъ—кіевскій и Іоанникій—московскій; архіепископы: Леонтій и Никаноръ и епископъ Германъ, бывшій кавказскій и ставропольскій. Вызванные на лѣтніе мѣсяцы, для присутствованія въ Св. Синодѣ, епископы Гермогенъ—ісковскій и Александръ—костромскій, выбыли въ свои епархіи.

— По газетнымъ извѣстіямъ, въ Св. Синодѣ есть предположеніе открыть новую архіерейскую каѳедру въ г. Ела-

бугъ, Вятской епархіи.

— Въ Св. Синодѣ, по газетнымъ извѣстіямъ, вырабатываются правила для реставраціи образовъ старинной живописи. Эта мѣра вызвана, главнымъ образомъ, вандализмомъ, практикуемъ провинціальными церковными старостами, причемъ предполагается, прежде всякой реставраціи, производить экспертизу черезъ сѣдущихъ людей, и самыя работы исполнять подъ контролемъ знатоковъ живописи.

— На будущій годъ для постройки православныхъ храмовъ въ Западномъ краѣ исчислено, имѣсто обычныхъ 500 тысячъ руб., 900 тысячъ рублей. Между прочимъ, въ Стадецкой и Люблинской губерніяхъ, по проекту акаадемика архитектуры В. Н. Сычугова, будутъ строиться восемь православныхъ церквей.

— Указомъ Св. Синода, отъ 18 іюля настоящаго года, предписано было епархиальнымъ архіереямъ озабочиться устройствомъ миссій противъ раскольниковъ и сектантовъ. Во исполненіе этого указа, преосвященный епископъ рижскій Арсений предложилъ мѣстной консисторіи основать въ г. Ригѣ миссионерскую библіотеку на личныя средства духовенства, и для этого разослать возванія о пожертвованіяхъ всему духовенству, не исключая псаломщиковъ и учителей и пѣкоторыхъ изъ прихожанъ.

— По газетнымъ извѣстіямъ, въ непродолжительномъ времени будетъ установленъ особый контроль надъ церковными кассами и старостами, завѣдующими нынѣ единолично церковными суммами и распоряжающимися безконтрольно хозяйственную частью. Составленнымъ по этому предмету проектомъ имѣется въ виду при всѣхъ церквяхъ имперіи учредить епархиальные совѣты, которые будутъ заѣдывать всю хозяйственную частью церквей; члены совѣта будутъ избираемы приходомъ на опредѣленное время, при

чемъ предсѣдательствовать въ каждомъ совѣтѣ будеть неизмѣнно настоятель церкви. Всѣ ремонтныя работы Судутъ производиться по сметамъ, утверждаемымъ совѣтомъ и при непосредственномъ контролѣ со стороны отдельныхъ членовъ, уполномоченныхъ каждый разъ совѣтомъ.

— Г. Оберъ-Прокуроръ Св. Синода увѣдомилъ комитетъ техническаго музея въ Соляномъ Городкѣ, о пожертвованіи преосвященнымъ епископомъ Владимирскимъ цѣлой систематической коллекціи по восковосвѣчному производству, съ образцами свѣчей, для музея.

— Св. Синодъ разрешилъ Нижегородскому преосвященному, епископу Макарію, открыть при Оранскомъ Богородичномъ мужскомъ монастырѣ учебно-ремесленную школу съ шестигодичнымъ курсомъ. Эта епархіальная школа учреждается для призрѣнія и обученія предметамъ учебнымъ и ремесламъ такихъ дѣтей епархіального духовенства, которые по какимъ-либо причинамъ не поступили въ мѣстныя духовно-учебные заведенія или не могли по болѣзни, по бѣдности и другимъ обстоятельствамъ продолжать свое научное образованіе и остаются безъ всякихъ средствъ къ существованію. Въ школѣ преподаются учебные предметы, положенные по программѣ двухклассныхъ церковно-приходскихъ школъ, съ присоединеніемъ устава церковнаго и краткаго курса линейнаго черченія и рисованія и ремесла—портняжное, сапожное, столярное и переплетное. Способѣйшие воспитанники получаютъ мѣста псаломщиковъ и учителей или помощниковъ учителей. Ученики, состоящіе въ школѣ, сверхъ учебниковъ и материаловъ для производства ремесленныхъ работъ, будутъ получать отъ монастыря квартиру, одежду, пищу и, вообще, все содержавіе. Учено-ремесленная школа учреждается на сорокъ учениковъ.

— Нижегородское духовенство, ознакомясь чрезъ своихъ

депутатовъ, бывшихъ на общеепархіальному съездѣ, съ устройствомъ церковно-учительской школы, основанной преосвященнымъ Макаріемъ, и убѣдившись въ мудрости ея устроенія, поднесло ему адресъ, въ коемъ благодарить его за устройство церковно-учительской школы, какъ учрежденія въ высшей степени полезнаго и благовременнаго.

— Съездъ духовенства Подольской епархіи принялъ постановль открыть двѣ педагогическихъ семинаріи, одну въ городѣ Каменцѣ, а другую въ с. Привороты. Кромѣ общеобразовательныхъ предметовъ, въ нихъ будетъ преподаваться обстоятельно церковное пѣніе и изучаться необходимыя въ крестьянскомъ быту мастерства, какъ наприм. сапожное, кузничное со слесарнымъ, столярное съ токарнымъ и друг. Многія изъ дѣтей священно-и церковно-служителей, лишенныя возможности продолжать ученіе въ духовныхъ училищахъ, въ гимназіяхъ и техническихъ заведеніяхъ гражданского вѣдомства, съ открытиемъ педагогическихъ семинарій, могутъ получать надлежащую подготовку къ учительской должности въ церковныхъ школахъ.

— Въ образцовой школѣ при Ставропольской дух. Семинаріи, съ 1 по 15 сентября, подъ руководствомъ преподавателя педагогики, происходили теоретическія и практико-педагогическія занятія създа учителей и учительницъ церковно-приходскихъ школъ Ставропольской епархіи, а равно молодыхъ людей, готовящихся къ занятію учительскихъ мѣстъ въ одинакенныхъ школахъ. Занятія създа ежедневно происходили утромъ и вечеромъ. На създа присутствовало всего 63 лица.

— При Свято-Троицкомъ монастырѣ Екатеринославской епархіи устроено миссіонерское училище, для подготовленія въ немъ воспитанниковъ дух. семинаріи, во окончаніи ими курса ученія, къ занятію священническихъ мѣстъ.

въ приходахъ Екатеринославской епархіи, зараженныхъ штундистами, баптистами и раскольниками.

— На отчетѣ Костромскаго губернатора противъ того мѣста, гдѣ послѣдній свидѣтельствуетъ о благотворной дѣятельности духовенства Костромской епархіи, направленной къ развитію въ народѣ грамотности и просвѣщенія, Государь Императоръ изволилъ положить собственно-ручную отмѣтку — „Весьма утѣшительно“.

— Преосвященный Каменецъ-Подольскій Донатъ, въ видѣ поддержанія репутаціи духовенства, проектируетъ устройство въ помѣщеніяхъ мѣстнаго Свято-Троицкаго монастыря или въ домахъ, принадлежащихъ подольскому архіерейскому дому, общей спархіальной квартиры для пріѣзжающихъ въ Каменецъ-Подольскъ духовныхъ лицъ, на счетъ суммъ свѣчной операциі. На содержаніе этой квартиры и прислуги, занимающіе ее обязаны уплачивать за комнату съ двумя кроватями, безъ лошадей, въ зимнее время 60 к., въ лѣтнее 40 к., съ лошадьми въ зимнее время 60 к., въ лѣтнее 50 к.

— Преосвященный епископъ Черниговскій и Нѣжинскій объявилъ духовенству, чтобы статьи, слова и рѣчи, которыя имѣютъ быть произнесены священнослужителями и преподавателями учебныхъ заведеній духовнаго вѣдомства въ церквахъ или въ собраніяхъ для народнаго чтенія, и которые, по мнѣнию мѣстныхъ цензоровъ, будутъ признаны лучшими, были представлены, по ихъ произнесеніи, его преосвященству, вмѣстѣ съ фотографическими кабинетными портретами авторовъ помянутыхъ рѣчей или статей.

— Государственный контролеръ статьѣ-секретарь Сольскій предложилъ недавно мѣстнымъ контрольнымъ палатамъ сообщить, нѣть-ли въ числѣ архіерейскихъ домовъ, каѳедральныхъ соборовъ и монастырей, для которыхъ иныи от-

пускаются деньги взыскать слѣдующихъ отъ казны угодій, такихъ, коимъ отведены уже земли и угодья. Свѣдѣнія эти оказываются необходимыми для утвержденія сметы Святейшаго Синода на будущій годъ.

— Въ отклоненіе представленія въ консисторію и поступленія въ церкви испорченной и пробитой серебряной монеты, Подольскии дух. Консисторія предписала циркулярию благочиннымъ, причтамъ, церковнымъ старостамъ, монастыримъ, прѣзидентскимъ домамъ и казначею консисторіи имѣть тщательное за симъ наблюденіе, примѣнительно къ 169 и 170 ст. уст. монет. изд. 1857 г.

— „Новостиамъ“ передаютъ, что въ виду возбужденнаго одной изъ духовныхъ консисторій вопроса о томъ, подлежитъ ли оплатѣ денежная корреспонденція, посланная священно-служителями въ различныя присутственныя учрежденія, департаментъ почт. и телеграфъ разъяснилъ недавно, что священо-служителямъ, на исключеніемъ благочинныхъ, предоставлено право бандатной пересылки только однихъ казенныхъ писемъ, адресованныхъ въ духовныя консисторіи и правленія, благочиннымъ и въ другіи мѣста по дѣламъ службы и по исполненію возложенныхъ на нихъ порученій.

— Пачальникъ Казанскаго почтово-телеграфнаго округа сообщилъ Витской духовной Консисторіи, что согласно устав. почт. ст. 369 (дополненіе св. зак. по прод. 1876 г. XII ч. I ст. 130), корреспонденція всѣхъ должностныхъ лицъ пересыпается за присвоенную имъ казенною печатью, поэтому и священо-служители служебную свою корреспонденцію должны отправлять за церковною печатью; если же почему либо представится невозможнымъ или неудобнымъ прикладывать церковную печать, то онъ просилъ Консисторію распорядиться, чтобы священники для доказатель-

ства официальности своей корреспонденціи означали на конвертахъ служебное свое званіе, какъ наприм. отъ благочиннаго, слѣдователя и т. п., при чёмъ присовокупилъ, что на основ. 161 ст. почтово-телеграфнаго сборника, изд. 1885 г., на казенныихъ письмахъ обязательно должно быть обозначено, отъ кого таковыя слѣдуютъ.

О ВЪЯВЛЕНИЯ.

Открыта подписка на 1889 годъ на „Церковный Вѣстникъ“ и „Христіанское Чтеніе“ (съ толкованіями на Ветхій Завѣтъ).

Въ программу „Церковнаго Вѣстника“ входятъ: 1) передовыя статьи, посвященные обсужденію различныхъ церковныхъ вопросовъ; 2) міїнія печати свѣтской и духовной по церковнымъ вопросамъ; 3) статьи и сообщенія, посвященные изученію и частнѣйшей разработкѣ церковныхъ вопросовъ; 4) обозрѣніе духовныхъ журналовъ; 5) обозрѣніе свѣтскихъ журналовъ со стороны статей, представляющихъ церковный интересъ; 6) бібліографическая замѣтки, или обозрѣніе и оцѣнка вновь выходящихъ богословскихъ сочиненій; 7) корреспонденціи изъ епархій и изъ-за границы о выдающихся явленіяхъ мѣстной жизни; 8) „въ области церковно-приходской практики“—отдѣль, въ которомъ редакція даетъ разрѣшеніе недоуменныхъ вопросовъ пастырской практики; 9) постановленія и распоряженія правительства; 10) лѣтопись церковной и общественной жизни въ Россіи, представляющая обозрѣніе всѣхъ важнѣйшихъ событій и движеній въ нашемъ отечествѣ; 11) лѣтопись церковной и общественной жизни за границей, сообщающая свѣдѣнія о всѣхъ важнѣйшихъ событіяхъ и движеніяхъ за предѣлами нашего отечества; 12) разныя извѣстія и замѣтки, содержащія разнообразныя интересныя свѣдѣнія, не укладывающіяся въ вышеозначенныхъ отдѣлахъ. Сверхъ того, въ числѣ объявлений будутъ печататься тиражныя таблицы всѣхъ процентныхъ бумагъ, въ которыхъ помѣщены церковные капиталы.

Въ „Христіанскомъ Чтенії“ помѣщаются оригиналъ и переводныи статьи преимущественно апологическаго и позидательнаго содержанія, въ которыхъ съ серьезностью научной постановки дѣла соединяется общедоступность изложениія. Въ 1889 г. будеъ продолжаться печатаніе толкований на Исаили и книгу пророка Исаіи.

„Церк. Вѣстн.“ и „Христ. Чт.“ съ „Толкованіями“ составить въ годъ около двухсотъ пятидесяти пяти (255) печатныхъ листовъ („Церк. Вѣстн.“ до 140 л. и „Христ. Чт.“ до 115 л.).

Условія подписки. Годовая цѣна въ Россіи: за оба журнала 7 р. (семь) съ пересылкою; отдельно за „Церковный Вѣстникъ“ 5 р. (пять), за „Христіанское Чтеніе“ съ „Толкованіями“ 5 р. (пять). Иллородные подписчики надписываютъ свои требованія такъ: „Въ Редакцію „Церковного Вѣстника“ и „Христіанского Чтенія“, въ С.-Петербургъ“.

Примѣчанія: 1) Всѣ статьи и сообщенія для помѣщенія въ „Церковномъ Вѣстнике“ должны быть доставлены въ редакцію непремѣнно съ адресомъ автора. Статьи, доставляемыя безъ означенія гонорара за нихъ, признаются бесплатными. За слова и изученія редакція не платить никакого гонорара.

2) Статьи и сообщенія, принесенные редакціей и утвержденные къ напечатанію, сохраняются и. точнѣе трехъ мѣсяцъ въ редакціи для возвращенія по личному востребованію; возвращенія же ихъ по почѣ редакціи на себѣ не принимается.

3) Авторы, желающіе, чтобы объ ихъ сочиненіяхъ своевременно помѣщень быль отыскать въ „Церковномъ Вѣстнике“, благоволить присыпать въ редакцію свои сочиненія немедленно по выходѣ въ свѣтъ.

ПРАВОСЛАВНОЕ ОБОЗРѢНИЕ въ 1889 году, (30-мъ отъ своего основанія) будеъ издаваться на прежніихъ основаніяхъ.

Православное Обозрѣніе, учено-литературный органъ бо-

гословской науки и философіи, особенно въ борьбѣ ихъ съ современнымъ невѣріемъ, церковной исторіи, критики и библіографіи, современной проповѣди, церковно-общественныхъ вопросовъ и извѣстій о текущихъ церковныхъ событіяхъ внутреннихъ и заграничныхъ, выходить ежемѣсячно книжками въ 12 и болѣе печатныхъ листовъ.

Цѣна съ пересылкою въ Россіи 7 рублей, за границею 8 рублей. Подписка принимается въ редакціи Православнаго Обозрѣнія, въ Москвѣ.

„ДУШЕПОЛЕЗНОЕ ЧТЕНІЕ“ въ 1889 году, тридцатомъ съ начала его изданія, будетъ продолжаемо на прежнихъ основаніяхъ.

Въ составъ журнала входить по прежнему:

1) Труды относящіеся къ изученію Св. Писанія. 2) Статьи вѣроучительного и правоучительного содержанія. Въ нихъ не будутъ упускаемы изъ вида современные явленія въ общественной и частной жизни, согласныя или несогласныя съ ученіемъ и установленіями православной Церкви. Иногда обсужденію этихъ явленій будутъ посвящаемы особыя статьи. 3) Церковно-исторические разсказы. 4) Воспоминанія о лицахъ, замѣчательныхъ по заслугамъ для Церкви и по духовно-правственной жизни. 5) Статьи относящіеся къ православному богослуженію. 6) Общественное и духовно-популярное изложеніе свѣдѣній изъ наукъ естественныхъ. 7) Описаніе путешествій къ святымъ мѣстамъ. 8) Свѣдѣнія и сужденія о расколѣ. 9) Имѣющія руководственное для пастырей и мірянъ значеніе реолюціи, мнѣнія, донесенія и письма Моск. митрополита Филарета. 10) Разныя извѣстія и замѣтки.

Душеполезное Чтеніе въ 1889 году будетъ по прежнему выходить ежемѣсячно.

Цѣна годовому изданію безъ доставки и пересылки 3 р. 50 к., съ пересылкой иногороднымъ и съ доставкой московскимъ подписчикамъ 4 р.

Съ 1-го сентября текущаго 1888 года открыта подписка на пятый годъ издания еженедѣльного духовнаго журнала „ПАСТЫРСКІЙ СОБЕСѢДНИКЪ“. Въ „Пастырскомъ Собесѣднике“ по прежнему будуть помѣщаться общедоступныи статьи изъ области христіанскаго вѣроученія и правоученія, статьи и практическія замѣтки о богослуженіи православной Церкви, церковныхъ законоположеніяхъ, прошѣдшихъ, вѣбогослужебныхъ собесѣданіяхъ и т. п., церковно-исторические разсказы, біографіи замѣчательныхъ церковныхъ деятелей, очерки изъ быта духовенства, пастырскіе дневники, наблюденія и замѣтки касательно народныхъ нравовъ, обычая и предразсудковъ, историко-полемическія статьи и современная сообщенія о расколѣ и сектантствѣ, распоряженія по духовному вѣдомству и разъясненія по вопросамъ пастырской практики, бібліографическая замѣтки, корреспонденціи, мнѣнія и отзывы печати по вопросамъ современной церковно-общественной жизни, разныи извѣстія.

Въ особыхъ приложеніяхъ къ журналу по прежнему будуть печататься отличающіяся простотою изложенія и примѣнимостію къ народной жизни проповѣди и предстаціи похоронные и праздничные дни.

„Пастырскій Собесѣдникъ“ по прежнему будетъ выходить одинъ разъ въ недѣлю, въ размѣрѣ до двухъ печатныхъ листовъ большаго формата. Подписанная цѣна, съ доставкою въ водѣ (по 1 сентября 1889 г.) 5 р., на четверо мѣсяца (по 1 января 1890 г.) 2 р.

Требованія адресовать: въ г. Воронежъ, редактору-издателю журнала „Пастырскій Собесѣдникъ“, Василію Абрамовичу Маврицкому.

Отъ магазина В. А. Морнеліева бывшаго П. В. Матвеевой,
въ Пензѣ, на Московской улицѣ д. Ахлынина.

Имѣю честь увѣдомить священно-церковно-служителей и клировъ, что мною назначена окончательная распродажа, по дешевымъ цѣнамъ,—папирадиль, подсѣчниковъ, лампадъ,

кадилъ, евангелій, водосвятныхъ чашъ, плащаницъ, возду-
ховъ, парчи и готовыхъ священническихъ и діаконскихъ
облаченій.

От лите́йно-колокольного заво́да В. Е. Бусле́ва.

Въ Самарѣ возобновленъ колокольно-литейный заводъ, гдѣ принимаются заказы на отливку колоколовъ всевозможнаго вѣса, изъ материала отъ завода и отъ заказчика, ме-няются разбитыя колокола на новые. На заводѣ имѣются въ продажѣ готовые колокола разнаго вѣса изъ самаго лучшаго материала. Заводъ помѣщается въ губернскомъ городѣ Самарѣ, близъ станціи Оренбургской желѣзной до-роги, рядомъ съ кладбищемъ. Обращаться съ заказами и за покупкою готовыхъ колоколовъ можно въ заводъ, и къ владѣльцу завода **Василію Ермолаевичу Буслаеву**, имѣющему магазинъ мануфактурныхъ и мѣховыхъ товаровъ, на Алексѣевской площади, въ домѣ Шабаевой. Тутъ же покупаютъ красную мѣдь и разбитые колокола.

ОГЛАВЛЕНИЕ НЕОФИЦИАЛЬНОЙ ЧАСТИ:

- 1, Православная Греко-русская Церковь предъ судомъ первыхъ расколоучителей.—2. Прот. Г. О. Студенскій (некрологъ).—3. Вниманію будущаго епархіаль-
наго съѣзда.—4. Внутреннія извѣстія.—5. Объявленія.

Редакторы: А. Поповъ.
Н. Смирновъ.

Дозволено ценз. Пенза, 1 ноября 1888 г. Цензоръ, каоедр. прот. С. Масловскій.
Печатано въ Пензенской Губернской Типографіи.